



# 国务院印发中国妇女发展纲要和中国儿童发展纲要

新华社北京9月27日电 国务院日前印发《中国妇女发展纲要(2021-2030年)》和《中国儿童发展纲要(2021-2030年)》(以下分别简称妇女纲要和儿童纲要)。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视妇女儿童和家庭工作,妇女儿童事业取得了历史性新成就。制定实施两个纲要,对于深入贯彻男女平等基本国

策和儿童优先原则,促进我国妇女儿童事业在新时代实现更高质量发展具有十分重要的意义。

两个纲要深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不移贯彻新发展理念,坚持以人民为中心的发展思想,坚持走中国特色社会主义妇女儿童发展道路,规划部署了未来十年妇女儿童发展的目标任务。

妇女纲要提出,到2030年,男女平等基本国策得到深入贯彻落实,促进男女平等和妇女全面发展的制度机制创新完善;妇女平等享有全方位全生命周期健康服务,健康水平持续提升;妇女平等享有受教育权利,素质能力持续提高;妇女平等享有经济权益,经济地位稳步提升;妇女平等享有政治权利,参与国家和社会事务管理的水平逐步提高;妇女平等享有多层次可持续的社会保障,待遇水平稳步提高;支持家庭发展的法规政策体系更加完善,社会主义核心价值观新风尚广泛弘扬;男女平等理念

更加深入人心,妇女发展环境更为优化;法治体系更加健全,妇女合法权益得到切实保障;妇女的获得感、幸福感、安全感显著提升。围绕健康、教育、经济、参与决策和管理、社会保障、家庭建设、环境、法律8个领域,妇女纲要提出75项主要目标和93项策略措施。

儿童纲要提出,到2030年,保障儿童权利的法律法规政策体系更加健全,促进儿童发展的工作机制更加完善,儿童优先的社会风尚普遍形成,城乡、区域、群体之间的儿童发展差距明显缩小;儿童享有更加均等和可及的基本公共服务,享有更加和谐友好的家庭和社会环境;儿童在健康、安全、教育、福利、家庭、环境、法律保护等领域的权利进一步实现,思想道德素养和全面发展水平显著提升,获得感、幸福感、安全感明显增强。围绕健康、安全、教育、福利、家庭、环境、法律保护7个领域,儿童纲要提出70项主要目标和89项策略措施。

两个纲要从完善实施工作机制、健全目标管理责任制、加强监测评估等方面提出组织实施要求。

## 我市持续深化“证照分离”改革

# 涉企经营许可事项实现全覆盖

照即可开展经营。

在贸易流通、教育培训、医疗、食品、金融等领域放开市场准入,将15项中央层面设定的涉企经营许可事项改为备案管理。审批改为备案后,原则上实行事后备案,企业取得营业执照即可开展经营。

在农业、制造业、生产服务、生活消费、电信、能源等领域大幅简化准入审批,对37项中央层面设定、4项河北省地方性法规设定的涉企经营许可事项实行告知承诺。

对“重要工业产品(除食品相关产品、化肥外)生产许可证核发”等15项中央层面设定的涉企经营许可事项,下放审批权限,便利企业就近办理。对“保安服务许可证核发”等256项中央层面设定的涉企经营许可事项,精简许可条件和审批材料,减轻企业办事负担。对“会计师事务所设立审批”等140项中央层面设定

的涉企经营许可事项,优化审批流程,压缩审批时限,提高审批效率。对“海关监管货物仓储审批”等18项设定了许可证件有效期限的涉企经营许可事项,取消或者延长许可证件有效期限,方便企业持续经营。对“互联网上网服务营业场所经营单位设立审批”等13项设定许可数量限制的涉企经营许可事项,取消数量限制,或者合理放宽数量限制并定期公布总量控制条件、企业存量、申请排序等情况,鼓励企业有序竞争。对“小额贷款公司的设立审批”这一河北层面设定的涉企经营许可事项,优化审批流程,压缩审批时限,提高审批效率。

为了保障改革顺利推进,《方案》规定,将全部涉企经营许可事项纳入清单管理,逐项确定改革方式、具体改革举措和加强事中事后监管措施。清单之外,一律不得限制企业进入相关行业开

展经营。深化商事登记制度改革,经营者从事工商登记前置审批事项目录中事项的,凭审批部门审批后许可文件、证件,申请核发营业执照;经营者从事工商登记前置审批事项目录外事项的,直接向企业登记部门申请核发营业执照。同时,结合涉企证照电子化工作,强化电子证照信息跨层级、跨地域、跨部门共享,在政务服务、商业活动等场景普遍推广企业电子亮照亮证。凡是通过电子证照可以获取的信息,一律不再要求企业提供相应材料。

结合“审管分离”实际,我市还按照“谁审批、谁负责,谁主管、谁监管”原则,对适应改革要求明确监管责任、根据改革方式健全监管规则、结合行业特点完善监管方法等3个方面,对创新和加强事中事后监管明确了责任,提出了具体要求。

1954年,周恩来总理访问亚非欧十四国,每到一处接见华侨时,总有吴桥的杂技艺人,周总理欣喜地说:“吴桥不愧为杂技之乡!”

这一批批来自东方文明古国的文化使者,让杂技成为向世界展示沧州文化的重要窗口,也成为一条连接中西方的文化纽带。而中国吴桥国际杂技艺术节,则是这条纽带中最耀眼的明珠。从1987年首届中国吴桥国际杂技艺术节一路走来,既有欢声笑语,也有坎坷艰辛。但随着中国吴桥国际杂技艺术节的连续举办,越来越多的杂技艺人将目光锁定到中国,要到这里“东方杂技大舞台”展现独特杂技魅力,角逐金狮奖。

34年来,已有50多个国家和地区的600多个节目在中国吴桥国际杂技艺术节上亮相。惊险刺激的杂技、诙谐幽默的滑稽、神奇多变的魔术、精彩纷呈的马戏……每个节目都给观众带来一场视听盛宴,让大家真切地感受到杂技艺术的魅力。

(下转第八版)

## 闪耀世界的文化瑰宝

### ——写在第十八届中国吴桥国际杂技艺术节开幕之际

本报记者 孙健 本报通讯员 杨志兴

今天,第十八届中国吴桥国际杂技艺术节在石家庄华丽登场,来自世界各地的杂技艺人将用他们精湛的演出,在线上线下送上一场场杂技盛宴。

从1987年首届中国吴桥国际杂技艺术节在省会石家庄亮相,到2009年第十二届中国吴桥国际杂技艺术节设立沧州会场,再到今天线上线下精彩互动……作为中国杂技艺术领域举办历史最长、规模最大、影响最广的国家级艺术赛事和文化节庆活动,中国吴桥国际杂技艺术节影响力和辐射力与日俱增,和法国“明日”“未来”杂技艺术节、摩纳哥蒙特卡洛国际马戏节并称为世界三

大杂技赛场,成为沧州向世界展示的一张本土文化名片。

“没有吴桥人,不成杂技班”。作为中国杂技艺术发祥地和世界杂技的摇篮,吴桥杂技艺术源远流长。在《史记》《汉书》等史籍中,就记载着古冀州“蚩尤戏”“角抵戏”等艺术形式,这便是杂技的雏形。从春秋以至汉、唐,杂技逐渐兴盛。1958年,吴桥小马场村曾出土一件南北朝东魏时期的古壁画,画中呈现了倒立、转碟等杂技动作,为吴桥杂技的历史传承提供了实物佐证。

以大运河为依托,千百年来,吴桥

人带着绝活奇技走南闯北,将吴桥杂技文化传播到全国各地。“小小铜锣悠悠,学套把戏江湖走。南京收了南京去,北京收了北京游。南北二京都不收,条河两岸度春秋……”这首流传至今的杂技“锣鼓”,就是对这种场景的生动描述。

直到百余年前,一大批吴桥杂技艺人走出国门,远赴各大洲交流演出,让吴桥杂技名扬世界。尤其是上世纪三四十年代,我市众多杂技艺人在世界各地成立杂技团体,其中吴桥籍孙凤山为团长的“北京皇家大马戏班”和孙福有为团长的“中华大马戏团”举世闻名。



## 第十四届全运会闭幕式在西安举行

9月27日,演员们在闭幕式上表演。

当日,第十四届全国运动会闭幕式在西安奥体中心举行。

新华社发

## 焕发实干精神 践行医保职能 为沧州高质量跨越式发展贡献医保力量

### ——访市医疗保障局党组书记、局长李继昶

本报记者 屈鹏 本报通讯员 姜越 刘鑫平

“开展‘两转两促三思考’思想大讨论实干大行动是弘扬伟大建党精神,深化党史学习教育的具体实践,是全力推动沧州高质量跨越式发展的重要举措。”市医保局党组书记、局长李继昶在接受本报记者采访时表示,市医保局将立足本身职能,紧扣主题主旨,奔着问题去、朝着结果干,以“两转两促”为目标,以“三思考”为路径,以实现观念和作风“六个转变”为重心,解放思想、担当实干、探索创新、攻坚克难,更新观念、优化作风,在活动中凝聚共识、激发干劲,坚持四措并举,践行医保职能。

坚持“多数”与“少数”同步,构建全方位的医保政策体系。李继昶表示,市医保局始终紧盯全市参保群

众这个“绝大多数”,坚持把做优政策作为最关键、最有效的一招,立足城镇职工、城乡居民“两类人群”,围绕看病难、看病贵问题,修订完善《职工基本医疗保险市级统筹实施方案》《职工基本医疗保险门诊共济保障机制实施细则》等政策。同时,紧盯易返贫致贫等特殊群体这个“关键少数”,建立健全主动发现机制、动态监测机制、信息共享机制、帮扶救助机制“四大机制”,综合采取参保资助、医疗救助“两项举措”,加强因病返贫致贫监测预警,巩固医保脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。(下转第八版)

## “两转两促三思考”思想大讨论实干大行动

### ——县(市、区)委和市直部门主要负责人访谈录

## 坚持“三个对标” 狠抓“三个落实” 持续巩固拓展脱贫攻坚成果 推进乡村全面振兴

### ——访市乡村振兴局党组书记、局长段勇

本报记者 袁洪丽 本报通讯员 宋志广

“‘两转两促三思考’思想大讨论实干大行动开展以来,市乡村振兴局聚焦全市巩固拓展脱贫攻坚成果、衔接推进乡村振兴工作‘怎么看、怎么办、怎么干’进行深入思考。通过思考和回答面对严峻形势、艰巨任务‘怎么看’这一形势之问,统一思想认识、转变观念;通过思考和回答聚焦问题、对标先进‘怎么办’这一对策之问,创新方式方法;通过思考和回答立足岗位、狠抓落实‘怎么干’这一措施之问,强化工作举措、狠抓任务落实。”日前,市乡村振兴局党组书记、局长段勇接受了本报记者

的专访。

优良的作风是干事创业的基石,是推进工作的坚强保障。段勇表示,市乡村振兴局以开展“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动为契机,坚持“三个对标”,持续在改进作风、提升能力上下功夫,锤炼一支高素质干部队伍。对标实现观念和作风“六个转变、六个强化”要求,引导全体党员干部彻底转变封闭保守、畏难等靠、安于现状等观念和作风,形成主动作为、创先争优、从严从实的工作氛围。对标国家和省脱贫攻坚后评估指标,聚焦“两不愁三保障”、产业就业帮扶、兜底保障、防贫监测和帮扶等后评估重点内容,组织开展全面排查,找准问题症结,建立台账,限期整改。(下转第八版)

## 从五百米高空“瞰”运河

### 运河区航拍运河迎接旅发大会

本报讯(记者尹君伊 通讯员郑谷)9月的狮城天蓝水清、风景秀美,2021年沧州旅发大会召开在即,作为承办地之一的运河区正在全力冲刺,观摩活动中的舞中幡表演、非遗项目传承人手工技艺展示、国风舞乐、特色旗袍秀等表演活动已准备到位,正在积极彩排。

为切实做好市旅发大会运河区会场各项筹备工作,运河区委、区政府成立工作专班,定期召开调度会、推进会,印发《2021年沧州市旅游产业发展大会运河区会场工作方案》,领导小组下设13个工作组,并分别制定了子方案,按照“高标准、严要求、细安排、快推进”的思路,加紧谋划、安排、落实旅发大会各项前期准备工作。

“全市旅发大会涉及运河辖区内3个项目,分别是沧州印象·大运河农业生态文化产业园项目、百狮园项目、南川楼朗吟楼及周边片区项

目。”运河区文化和旅游局相关负责人介绍,沧州印象·大运河农业生态文化产业园项目分为农业科技区、休闲农业区、马术休闲区、美育学校区、运河博物馆共五大版块,目前项目整体已完工,正在进行精细化管理,已开放试运营。百狮园项目、南川楼朗吟楼及周边片区项目前期征拆由运河区负责,后期建设由大运河集团有限公司负责。

此次旅发大会的主题是“以大运河文化带建设为引领,深化文旅融合,助推沧州经济社会全面快速发展”,运河区文化和旅游局特别策划了《五百米高空“瞰”运河》,对大运河运河区段(西砖河——胡嘴子)进行了航拍,通过航拍镜头,真实记录下大运河在运河区流淌30多公里的45次曼妙“转身”,全景展现出大运河“三弯抵一闸”的壮丽景象,精彩呈现了大运河的自然之美、生态之美、修复之美。

## 魅力运河 文武沧州

——关注2021年沧州市旅发大会

## 理论与实践并行 促进综合素质提升

### 泊头启动年轻干部“培基”工程

本报讯(记者袁洪丽 通讯员田志锋)日前,在参加泊头市年轻干部“培基”工程培训后,泊镇党委书记梁海斌深有感触地说:“刚调整到新岗位,面对镇里城中村较多,村里集体经济发展带来的村里三资(资金、资产、资源)管理公开、公正、透明问题,感觉有些棘手。通过参加这次培训,既学到了工作经验,开阔了自己的视野,还增强了处理复杂问题的能力,感觉受益匪浅。”

这是泊头市年轻干部“培基”工程中的一幕。针对今年乡镇领导班子换届之后,大批年轻干部走上领导岗位的实际,为进一步激发年轻干部勇于斗争、勇于担当的拼劲儿,结合推进“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动走深走实,泊头市决定利用半年时间,对“80后”年轻科级干部进行培训,通过强化教育培训、互动交流、实

践锻炼,努力打造一支忠诚干净担当的高素质干部队伍。培训既有上级领导单位负责人,围绕依法行政、信访维稳等热点难点问题,辅生动的案例,传经验、教方法、授技巧、解迷津;又有年轻干部之间的交流、互动,结合授课内容和工作实际谈体会、说收获、打擂台,促进年轻干部将所学知识运用到工作中,做到熟悉基本盘、练好基本功。

泊头市委相关负责人介绍,通过开展年轻干部“培基”工程,年轻干部在新的岗位上积极转变角色,以“一事不完、寝食难安”的紧迫感,“贻误工作就是失职”的责任感,结合所在乡镇镇情、村情,从“小”入手、从“细”发力,努力做到从被动“开门”到主动“开门”,以学习理论促进实践发展,自身素质有了新的提高,为做好本职工作打下坚实的基础。



近日,在沧州文庙大院,61岁的省级非遗沧州通臂拳代表性传承人郭桂然和胞弟郭桂德,向记者展示通臂拳经典单打动作。多年来,郭氏后人不遗余力地传承通臂拳,至今已到第八代。

魏志广 吴晓彬 摄